

盐井村：

# “三清促三廉”激活基层治理新动能



“庭院长”在村民院坝开“法治院坝会”。

石溪镇供图

□ 记者 刘晓娟

## 农业强 农村美 农民富 乡村振兴南川行动

姓心里亮堂。”

这生动的一幕，正是盐井村以“三清促三廉”破解基层治理难题的鲜活注脚。从曾经的千群隔阂到如今的同心同向，这个山村用清廉打底，奏响了一曲治理振兴的“变奏曲”。

### 清澈思想：稻田地坝问廉干部 脚底沾泥办实事

“刘书记，上次反映的灌溉渠漏水问题，这两天终于修好了！”7月的盐井村稻田边，村民熊国明笑着对盐井村党总支书记刘建红说。

曾经，这里的干部服务“隔着一层纸”，如今在“稻田地坝问廉”会上，村民能当面挑刺，干部当场回应。

### 清新机制：庭院长掌事

盐井村以“清澈思想”为抓手，把清廉阵地建在院落里。“我们在8个院落设了‘议事协商亭’，每月开‘院坝问廉会’，干部有没有办实事，村民说了算。”刘建红指着农家书屋墙上的“问廉清单”说，清单上50件村民诉求已全部销号。

为了让服务更精准，村里划分2个

网格、8个微网格，21名“N力量”网格员走家串户。“王婆腿脚不便，社保认证我上门办；李大哥在外打工，家里稻田认领手续我帮着跑。”网格员赵永群的笔记本上，记满了村民的“急难愁盼”。如今，全村300余件办事零投诉，信访量同比降了两成。

### 村民成了“当家人”

“我家儿子满月，想办几桌酒热闹一下……”村民王鱼刚开口，“庭院长”陈志远就摆了摆手：“小鱼，村规民约里写着呢，除了红白喜事，‘无事酒’不能办。”

在盐井村，像陈志远这样的“庭院长”有8位，都是村民选出来的“当家人”。过去，村里流动人口多、老龄化

严重，“四务公开”栏成了“摆设”，监督跟不上，矛盾就容易冒头。

如今，这些“庭院长”带着村规民约走家串户，每月开“法治院坝会”，小到邻里纠纷，大到产业规划，都摆上台面商量。

“规矩立住了，人心就齐了。”陈志远翻出随身带的“调解本”，上面记着

今年劝止的12场“无事酒”、化解的30多起邻里矛盾。

最让他骄傲的是，村里红白理事会定下“宴席不超15桌、礼金不超200元”的规矩后，村民人情负担平均每年减了近3000元。“以前张家办事处李家随礼，比着铺张，现在大家一门心思搞发展，这才是好日子！”

## 太平廊桥：横跨百年的川黔古道要津



太平廊桥。

在太平场镇桥头社区的老街上，一座横跨黎香溪河的古廊桥静静矗立。这座距太平场镇政府约100米的太平廊桥，不仅是两岸居民步行往来的便道，更承载着川黔茶盐古道上的商贸记忆，历经百年风雨仍与古镇相依共存，2009年列入第二批市级文物保护单位。

太平廊桥建于清光绪十二年（公元

1886年），为三跨二桥墩的简支梁式石木廊桥。其桥墩以沙石砌体砌筑，木梁直接搭设于桥墩之上，坚实稳固。桥长原

35.6米，现存30.8米，宽9.3米，总高14.9米，其中廊道高8.5米，桥墩高6.4米，呈东西走向。廊道为长廊抬梁式穿斗屋架，悬山式屋面略呈举折，两侧设有长板座椅与木制栏杆，供行人休憩；中部筑有

存青瓦屋面（原为灰筒瓦）。桥亭分两层，底层与桥面相连，二层设佛龛供奉观音大士等，未设楼板。廊道屋面向桥面两边出挑，能有效遮挡风雨，尽显古人建桥的实用智慧。

太平场镇地处南川西北角，与涪陵区、巴南区交界，是南川离重庆主城区最近的乡镇，自古便是“脚踏三县”的交通要地。其北接古时的丰盛场（今巴南区丰盛镇），是通往木洞码头的必经之路，而太平场本身也是川黔茶盐古道上的重要节点，商贾云集，货物运输繁忙。

作为古道交通的重要载体，太平廊桥承载着人们对商旅平安的期许。当年，南川县最高行政长官冀宣明为桥题额“太平”，寄托了对往来客商平安顺遂、生意兴旺的美好祝愿。

如今，太平廊桥依然是两岸居民日常通行的便捷通道，其古朴的建筑风貌与深厚的历史底蕴，成为太平场镇珍贵的文化遗产，静静诉说着黎香溪畔的百年故事。

（记者 邓的 整理）



## 我区召开旅游服务质量提升及安全工作会

本报讯（记者 王婷婷）7月25日上午，我区召开旅游服务质量提升及安全工作会。

会议观看了“178环线”旅游安全曝光片，通报了旅游服务质量暗访及旅游安全有关情况。三泉镇、山王坪镇、金佛山景区、悦景酒店、轿子山民宿、睡佛山森林公园有关负责人围绕提升旅游服务质量、加强旅游安全工作作交流发言。

副区长李灿指出，旅游安全与服务质量是旅游业发展的生命线，更是决定行业能否持续健康发展的关键所在。行业主管部门要以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，将安全与质量贯穿于文旅工作的全过程、各环节。当前正值防汛关键期与暑期旅游高峰期，要聚焦交通、地质灾害、户外活动、旅游项目等领域事故风险，扎实做好防范工作。要统筹推进问题整改，深化专项整治行动，健全闭环落实机制，推动服务质量从“被动整改”向“主动提升”转变，通过优质服务吸引八方来客，用心擦亮南川旅游“金字招牌”。

## 全民健身助力乡村振兴



球赛现场。

见习记者 龚涵 摄

本报讯（记者 夏语）7月23日，2025年“全民健身助力乡村振兴”系列活动（南川站）暨第七届“金山湖杯”村BA男子篮球赛，在头渡镇火热开赛。来自各村和机关单位的10支队伍将在3天的赛程里进行精彩角逐。

据悉，“全民健身助力乡村振兴”系列活动将在我区各乡镇持续开展，形成“以赛事聚人气、以体育促产业”的良性循环，为乡村产业发展开辟新路径为乡村发展注入新活力。

区政协副主席郭江涛出席开幕式。

## 民盟南川区总支在乾丰镇开展残疾人实用技能培训

本报讯（通讯员 周静）7月23日，民盟南川区总支组织专家团队前往乾丰镇，为当地残疾人群体举办为期两天的实用技能培训。

培训中，民盟南川总支特邀的农技专家紧密结合乾丰镇土壤特性及农作物生长现状，现场进行缺素营养诊断，并详细指导土壤改良施肥与科学施肥技术。此外，专家们以“金佛玉翠”和“南川大树茶”两个区级代表性茶叶品牌为例，围绕茶叶品质品鉴与审评方法，进行了深入浅出的专题讲解与交流。来自大观镇的农艺师则分享了大观镇现代农业示范基地的建设成果，重点介绍了“翡翠丝瓜”“苹果丝瓜”等新品种的种植管理要点，系统传授了设施蔬菜高效栽培技术。三位培训师在授课过程中，充分考虑了参训残疾人的具体情况，提出了具有针对性的解决方案和操作建议。

培训结束后，民盟南川区总支盟员向参训人员发放了种植技术指导书籍、蔬菜种子及相应补贴，以支持其后续生产实践。

## 融媒问政

市民提问：

希望硬化庆元镇龙马村4组到朝田一段200米的支路。

部门回复：

尊敬的市民：

您好。

您反映的问题，经镇相关部门核实属实。该路段位于庆元镇龙马村4组上曹田，是一条长约200米的入户泥路，涉及4户农户，目前尚未硬化。根据相关文件规定，现行道路建设资金补助标准为，标准二：4.5米硬化路面，每公里补助55万元；标准四：3.5米硬化路面，每公里补助40万元。资金不足部分需由受益农户自筹。您反映的路段，除上级补助资金可用于路面硬化外，其路面开挖、安防设施等建设资金仍存在缺口，需由受益农户共同筹集。待自筹资金到位后，请及时通过村“一事一议”项目向镇政府申报。镇政府将第一时间向上级申报。

庆元镇人民政府  
2025年7月23日

扫码下载“今日南川”APP  
进入问政栏目“我要问政”

## 便民服务平台

● 遗失王延贵残疾证，残疾证号：51232319740115099644，特此声明。

